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MESDAMES, MEssmuns, 

Le budget se décompose en deux grande:; parties : 
les dépenses ordinaires el les dépenses pour l'ai Is de 
guerre. 

Dépenses de guerre. 

Elles sont arbitrées li 1,595,550,000 francs pour 
1947. 
En 1945 le budget, pour ln même rubrique, portait 

I'évnluation des· dépenses ù plus de 3 milliards. En 
1946 cel Ic dépense dépassait 1 milliard. 

Pour les roules le crédit demandé de 233 millions 
sera affecté à la reconstruction de certains pouls 
détruits par la guerre cl à la construction et à l'entre­ 
tien de ponts provisoires. Cc crédit est en augmenta­ 
tion de 141 millions sur l'an dernier. 

Pour les bâtiments, restauration des clég,\ts de 
guerre, le crédit porie 180 millions soit 115 millions 
.l'uugmcntation sur 1946. 

Ports, voies hydrauliques, cie., même affectation 
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:\Jill. Couplet, De Gry;;e, de Jonghc cr Artloye, Gnspnr, Goffings, 
Hermans (Fernand), l\loriau, 01Jl:n, Stubbe, ventten Berghe 
!Albert), verbovcn. - Blavier. De l,inder, Dernolrelle. Dir'l,cn. 
Duchesne, Juste, schevcnels. Van Eyndc. - Bonnntunt. De Ville. 
- . Lahaye, Leleux, 
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BEGROOTING V AN HET 
MINISTERIE V AN OPENBARE WERKEN 

VOOR HET DIENST JAAR 194 ~ 

VERSLAG 
NAMENS DE 

COMMISSIE VOOR DE OPENBARE WERKEN (1), 
Ul'rGEBRACH'f DOOR DEN HEER BLAVIER. 

MEVROUWEN, i\fJJNE 1-IEEREN, 

De heg-rooiing wordt onderverdeeld in Iwee groole 
rleclen : <le g-ewonc uitgaven en de uitgaven voort- 
vloeiende uit den oorlog. · 

Oorlogsuitgaven. 

Zij worden vastgesteld op 1,595,550,000 frank voor 
1947. 

· ln 1945, raamde de bcsrrootinu, voor dezelfde 
rubriek , de uitgaven op meer dart 3 milliard. In 
1946, bedroeg deze uitgave meer dan 1 milliard. 

Voor de wegen, zal het gevraagd krediet van 
233 milliocn worden aancewend voor het bouwen 
van zekere door den oorlog vernielde brugzen ('n 
voor het houwen en het onderhoud van voorloopize 
bruggen. Dit krediet komt, in vergelijking met. het 
vorig jaar, neer op een vermeerdering van 141 mil­ 
lioen. 

Voor de gehomvcn, herstel der oorlogsschade, 
bedraagt hel krediet 180 millioen, d.i. 115 millioen 
meer dan in Hl46. 

Voor de havens, waterwegen, enz. worden in ver- 

(') Sarncnstell'ng van cle Commissie: de heer Lahaut, voorztter: 
de heeren Couplet, ne Gryse, cle Jonghe d'Ardoye, Gaspar, Gofflngs, 
Hermans (Fernand), Moriau, -Obl'n, Stubbe, vanden Berghe 
(,\Ibert). verboven. - Blavler. De Kinder; ncmotteuc, Dlrken, 
uuchesne, Juste, schevcnels, van Eynde. - Bonenfunt, De Ville. 
- Lahaye, Leleux. 
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en plusieurs arlicks,.tolul : 620 millions soil 200 mil­ 
lions environ en plus que l'au dernier. 

Enfin il y a 550 millions portés sous Ic litre" urbu­ 
nisme 1,. 

Un tiers- de .cel le somme est destrné à liquider les 
(mgagemcn Is pris a mu 1 1946. Le reste vise l<•s eugn­ 
g-(•ri'lcn b qu'il faudra payer au cours de l'année HJ47 
cl qui ont trait ù l'urbanisation en rapport av,•,· les 
destructions de la guerre. 

Ce chapitre spécial du budget devra y figurer long­ 
temps encore, jusqu'au moment 01,1 Ious les dég,'ils 
l(llC la gnerrc n causés au domaine public seront 
réparés. 

Dépenses ordinaires. 

Un fait doit au préalable retenir l'attention. 
1\ van t guerre un crédit de 6 millions figurait au 

budget pour subsidier les communes pour entretien 
<le la voirie. Ce subside qui aurait clù être multiplié 
par un coefficient sérieux a disparu du budget depuis 
1945. 

Certes on pouvait admettre alors, en ayant une 
grande largeur de vue, que tons les travaux d'entre­ 
tien de ln voirie incomberaient aux dépenses ducs ;1 
la guerre. 
Ce n'était pourtant pas vrai puisque l'Etat n'a pas 

supporté tous les frais, loin de là. Malgré cela la part 
payée par l'Etat fut portée aux dépenses de g-ncrrc. 

schillende artikelen, in totaal, 620 milliocn bestemd, 
d.i. ongeveer 200 millioen meer dan vorig jaar. 
Ten slotlc, \\ orden 550 millioen vermeld onder den 

titel u stedebouw ». 
Ecu derde, van dit bedrag is bestemd om. <le vóór 

1046 aangeg-anc verbintenissen na le komen. Hel 
saldo slaat 1>p <le verbintenissen, die in den loop van 
het jaar HH7 zullen moeten betaald worden en die 
betrekking hebben op den stedcbouw, in verband 
ruel de , crniclingen mu den oorlog. 
Dit bijzonder hoofdstuk van de begroeting zal 

nog lang cr in moeten voorkomen, totdat al de schade 
die de; oorlog aan het openbaar domein heeft toege­ 
bracht, hersteld is. 

Gewone uitgaven. 

Mais cette année nous retrouvons, croyons-nous, 
cette dépense dans une partie d11 crédit de 535 mil­ 
lions porté au budget des dépenses extraordinaires l'i 
à supporter par l'emprunt. 
Il ne s'agit plus uniquement d'une dépense sup­ 

plémentaire due ù un fait de guerre. Il s'agit dans 
bien des cas de subsides ordinaires à allouer aux 
communes en vertu des lois el arrêtés en viµ-1u·11r 
pour les travaux d'entretien. 

Dès lors lu place de cc crédit est au budget ordi­ 
naire el pas au budget. des dépenses extraordinaires. 

Si même ces subsides devaient être rcporlr's sur k 
crédit de 375 millions visé à l'article 39 d11 budget 
des Travaux Publics, la même observnl ion s'impo­ 
serait. 
Ils ne seraient pas à leur place puisque une µ-ro~~c 

partie, pour ne pas dire tout, sont redevenus des sub­ 
sides ordinaires et non plus des dépPn~c!'< ducs ,'t des 
faits de guerre. 

La clarté dans Uli budget est un élément essen­ 
tiel. C'est le premier élément pour imposer con­ 
fiance. 

Een feil verdient vóór alles onze hda11gstelli11g. 
Vóór den oorlog vermeldde de heg-rooiing een kre­ 

diet van 6 millioen om aan <le gemeenten een toelage 
Ic vcrlccncn voor het onderhoud nm de wegen. Dez« 
toelage, die men had moeten verrnenigvuldigcn met 
een hehoorlrjken coêff'icient, is sinds 194ô uit de 
hcgrooliug verdwenen. 

Weliswaar kan men, mei veel verbeelding, aanne­ 
men dut alle werken voor hel onderhoud van tic 
wegen te wijten zijn aan de uitgaven voortvloeiend 
uit den oorlog. 

l>it was nochtans niet hel geval, vermits de Staal, 
np verre na, alle kosten niet heeft gedt'agcn. :\irllc­ 
rnin werd het door den Slaat betaalde cl<-d hij de 
r,orl, 1g:<n itg,wl'n ingeschreven. 
Dil jaar vinden wij, echter. o.i. deze uitgave terug 

in ecu deel van het krediet van 535 milliocn, ingo­ 
schreven op de bcg-rooling der h11ilen_!.wwonc uiig-a­ 
ven en lt· dekken door lccning. 
Hel gaal niet meer uitsluitend over een bijkomende 

uitgave voortvloeiend uil een oorlogsfeil. Het g-c-1:lt, 
in vele gevallen, gewone toelagen, aan de gernccnln1 
le verlccnen krachtens de voor de ondcrhourlswcrkr-n 
l.cstuandc we!l1·11 en bcslu ilcn. 

Derhalve, hoort dit krediet thuis i11 de gcwo1ic 
begroeting en niet in deze der buitengewone uii­ 
g-aven. 

Zelfs indien deze toelagen werden overgedragen 
op hel krediet van 375 rnillioen, bedoeld hij arti­ 
kel 39 van de 1,cg-rooling van Openbare Werken, zou 
dezcldc opmerking dienen gemaakt te worden. 

Zij zouden cr niet thuis hoeren, vermits een groot 
deel, zoon ict alles, opnieuw gewone toelagen en niel 
uilg,l\en voortvloeiend uit den oorlog zijn geworden. 

Klaarheid b een hoofdzakelijk bestanddeel van een 
bcgrooting ; het is de hoof dfactor om vertrouwen in 
le boezemen. 
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Note spéciale du rapporteur. 

Ilestons dans le domaine de la route. 
En 1929, M. le Ministre des Travaux publics avait 

annoncé son intention de désigner une Commission 
pour étudier le problème de la voirie. La question se 
posait donc sérieusement déjà il y a 20 ans. Cette 
intention n'a pas eu de suite fructueuse. Ln Com­ 
mission désignée n'a jamais fonctionné. 

En 1934 une autre Commission fut désignée. Elle 
a déposé son rapport deux ans après. Les conclusions 
n'ont jamais été rendues publiques, M. le Ministre 
déclarant que la Commission n'avait qu'une mission 
cl' information. 
Tout le problème de la voirie, qui revêt 11n carac­ 

tère d'une importance capitale pour l'essor écono­ 
mique du pays, gravite autour de cette réf orme de 
hase tendant à reviser la loi du 10 avril 1841. 
Quand une loi modifiant la loi de 1841 sera volée 

on possédera alors I'outil nécessaire pour travailler 
sérieusement. 

Ne laidsc-t-on pas aux communes, par exemple, 
l'entretien de chemins de. tonte première imper­ 
tance, qui supportent des charges de Iraf'ic régional 
ou même national plus importantes que cerf a ines 
roules de l'Etat ? 
Il faut coordonner tout l'effort communal. provin­ 

cial et. national. 
.Il faut reclasser In voirie en tenant compte des 

nécessités du mornenl et J'aire une loi assez souple po111 
qu'elle puisse s'adapter ü toutes les situations quand 
elles se présentent, sans nvoir pour cela hcsoiu dr. la 
modifier. 

Bijzondere nota van den verslaggever. 

Cc projet de loi existe depuis longtemps déjà. Il est 
d'initiative parlementaire. Une forte majorité ù la 
Chambre, pour ne pas dire l'unanimité, est acquise ~1 _ 
l'idée de la nécessité d'apporter des rnodif'ications ù 
cette loi plus que centenaire. 
Pourquoi donc attendre :1 Il ) avait nécessité 

urgente il y u vingt 'ans, :'1 plus forte rnison mainte­ 
nant. 

L'outil en main, on reel asscra la voirie en diffé­ 
reu tes catégories, suivant. des cri I b·es hicn cl élermi­ 
nés. Chaque pouvoir ayant sa mission et s,1 charge 
bien établies on pourra alors de part el d'a11I re travail­ 
ler séricusemcn 1. 

Laten we ons houdcu aan het gebied Yan <le wegen. 
In 1929, had de Minister van Openbare Werken 

aang-ekondigd,.dat hij het inzicht had een commissie 
aan te stellen orn het vraag-sluk der wegen le bestu­ 
deren. Twinlig jaar geleden werd het vraagstuk dus 
reeds ernstig gesteld. Dil plan heeft echter nooit 
vruchten afgeworpen: <le aangewezen commissie 
heeft nooit haar werkzaamheden aangevat. • 

[n 1934, werd een andere Commissie aangewezen, · 
die twee jaar later verslag uitbracht. De besluiten 
werden echter nooit openbaar gemaakt, daar de 
Minister verklaarde, <lat {Ic Comrn issie slechts met 
een opdracht van voorlichting was belust. 

Gansch het vraagstuk van <le wegen, <lat voor de 
economische ontwikkeling- van ons land van over­ 
wegend belang is, draait rond de basishervorming 
tot herziening der wet van 1841: 

Wanneer een wel tol wijziging der wet van 1841 
zal aangenomen zijn, zal men over het noodigc werk­ 
tuig beschikken om ernstigcn arbeid te leveren. 
Laat men, bij voorbeeld, aan de gemeenten niet 

het onderhoud over van uiterst belangrijke wegen, 
die zwaardere lasten van gcwc,;lelijk- en zelfs natio­ 
naal verkeer dienen le dragen rlan sommige Hijk:;­ 
wegen. 
De pogingen van gemeenten, provincién en Staat 

dienen gecoördineerd. 
Do wegen dienen opnieuw gr.rangschikt, rekening 

houdend met de· noorlwcnd iglwden van hel .oogcn­ 
blik, en er is een wet noodig die' soepel genoeg is 
om le kunnen worden aa11gcpa:s! a:111 alle omstandig­ 
heden, waar en wanneer deze zich ook voordoen, 
zonder dat hel noodig is ze Ic wijzig-en. 

Het wetsontwerp bestaat reeds sedert lang; het ging 
uil van Parlementsleden. Een g-rootc meerderheid 
van de Kamer, om niet le zeggen de voltallige Kamer, 
i~ overtuigd van de noodzakelijkheid dir meer dan 
honderd jaar oude wet l<" wijzigen. 
Waarom clan nog lang-cr g·cwuchl iJ De kwestie was, 

twintig jaar geleden, reed uiterst dring·end, en dus, 
Ic meer, ook thans nog. 

:\k11 ken I hel werktuig : de weg-en zullen opnieuw 
gerangschikt worden in verschillende categorieën, 
,·olg-ct;s welbepaalde criteria. Elk bestuur zal zijn wel 
omschreven laak en lasten hebben, en men zal dus 
ernstig werk kunnen verrichten. 

De huidige onzekere toestand beteckent het volle­ 
dig of het gedeeltelijk stilleggen van de werken clic 
door sommige openbare besturen dienen uitgevoerd. 

Die onzekerheid v ind t haar oorsprong in het f cil, 
dal een ontwerp is ingediend en men niet weet of 
zijn bepalingen zullen worden. aangenomen." Men 
stelt zich clr vraag : cc Zullen wij dien weg nog 
moelen herstellen, wanneer de nieuwe rangschik- 

Aussi longtemps que nous vivons dans l'inccrti­ 
tude ac! uell(' c'est l'arrêt, ou presque, des travaux par 
certains pou voirs publics. 

L'incertitude résulte du l'ail qu'un projet est déposé 
et que l'on ip:nMe si ses dispositions seront adoptées, 
On attend Ic vole avec impatience : [[ Devra-Hm 
encore réparer telle route n, se demande-t-on, quand 
le rcrlasscmcnt aura c11 lieu P Comme les communes 

l 
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disposent de peil d'argent elles retardent des travaux 
urgents à faire à certains de leurs chemins. 

Le réseau de l'Etat devrait être porté vers 13,000 
kilomètres. Il en a actuellement 9,000. 
Les chemins de grande communication devraient 

passer de 10,000 à 14,000 kilomètres. 
La voirie communale proprement dite, serait 

réduite de 7,000 kilomètres. Cela aiderait fortement 
les communes pour leurs dépenses d'entretien. 

L'œuvrc à réaliser immédiatement est de voter 
celle loi nouvelle sur la voirie. 
Les éludes, menées rapidement puisque de nom­ 

breux éléments seront connus pour l'application de 
la loi, permettront d'entreprendre les travaux néces­ 
saires <lans un laps de temps assez court. 

Comment financer les travaux ? 
Un seul bon moyen, qui trouvera dans son idée 

générale beaucoup de défenseurs parmi les· Parle­ 
mentaires : créer un Fonds de la roule. 

1923 n'a-t-il pas vu un commencement de réali­ 
sation de cette idée ~ Un crédit <le plus ·c1•u11 demi­ 
milliard y fut affecté. 

En 1933, pendant la première partie <le la période 
de dépression un nouveau crédit de près d'un mil­ 
liard y Iut encore affecté. Ces crédits lurent nlloués 
pour des raisons particulières et une seule fois. 
La route, cel élément économique de première 

valeur et qui grandit Lous les jours, doit avoir un 
budget certain, qui ne dépende pas de telle ou lellc 
situation générale budgétaire ou de l'ampleur de la 
conjoncture. 

Un train de voyageurs part ~1 l'heure même s'il n'a 
pus de clients. La route doit être bien entretenue cl 
crnélioréc suivant les nécessités quelle que solt la 
sil unl ion Iiuunnièro. Mèrnc si la situation financii1rc 
«':lait mauvaise une roule bien entretenue aidera à 
1, mélioration de celle situa lion. 

Inutile <le s'étendre sur ln nécessité du fonds de la 
roule. Ses avantages se jusl if'ien t par Ja rég-11\aritc'.: 
des dépenses et par les conséquences heureuses sur 
J'ordonnance des paiements aux entrepreneurs. 

Mais comment financer chaque année le fonds de 
la route ? 
Toute ln population sait que les impôts ne peuvent 

normalement être affectés à telle ou à telle dépense 
parti eu lière. 

IJ y a pourtant des exemples contraires. L'ancienne 
taxe sur la voirie créée par les communes avait une 
aff ectalion bien déterminée. 

Au risque de voir se dresser M. le Ministre des 

king zal doorgevoerd zijn ? » En daar de gemeenten 
over weinig geld beschikken stellen zij dringende, 
aan sommige wegen uit te voeren werken uil. 
liet Rijkswegennet zou ongeveer 13,000 km. wegen 

dienen te omvatten: thans omvat het 9,000 km. 
De wegen van groot verkeer zouden van 10,000 op 

· 12,000 km. dienen gebracht. 
Het net van de eigenlijke gemeentewegen zou tot 

7,000 km. worden verminderd. Dit zou voor de 
gemeenten een groote verlichting beteekenen van de 
uitgaven voor onderhoud. 

Die nieuwe wet op de wegen zou onmiddellijk tol 
stand moeten komen. 

De studiën verloopen op snelle wijze, vermits tal­ 
rij kc gegevens zullen bekend zijn om de wet loc te 
passen, en ze zullen hel mogelijk maken de noodigc 
werken binnen een vrij korte tijdruimte aan te vat­ 
ten. 

Hoc moeten deze werken worden gefinancierd ? 
Er is slechts één enkel· middel, waarvan het alge­ 

. meen denkbeeld vele verdedigers onder de parle­ 
mentsleden zal vinden : een Wegenfonds oprichten. 

Heeft men in 1928 niet een begin van verwezenlij­ 
king- van dit denkbeeld gekend ? Een krediet van 
meer dan een half milliard werd daarvoor aange­ 
wend. 
In 1933, tijdens het eerste gedeelte van de inzin­ 

king, werd nog een nieuw krediet van bijna een mil­ 
liard er voor aangewend. Deze kredieten werden om 
»ijzondere redenen-en één enkel maal .verleend. 

De weg, economisch bestanddeel van eerste 
gehalte, <lie van dag tot dag meer belang krijgt, 
dient over een vaste bcg-rooting te beschikken, die 
niet van den eenen of anderen algemeenen bcgroo­ 
tingstoestand of van den omvang van de conjunctuur 
afhangt. 

Een reizigerstrein vertrekt op het vastgesteld uur, 
zelfs indien er geen klanten zijn. De weg moet goed 
worden onderhouden en steeds verbeterd volgens de 
noodwendigheden, afgezien van den Iinancieelen toe­ 
stand. Zelfs indien de Iinanciecle toestand slecht zou 
zijn, zou een goed onderhouden weg bijdragen lot 
de verbetering van dien toestand. 

Het is onnoodig verder uil te weiden over de nood­ 
zaak van een wegenfonds. Zijn voordeelen rechtvaar­ 
digen zich wegens de regelmatigheid der uitgaven 
en over zijn gunstige gevolgen op de verdeeling der 
betalingen onder de aannemers. 

Hoc moet het wegenfonds, echter, ieder jaar gefi­ 
nancierd ? 

De gehecle bevolking weel, dal de belastingen nicl 
op normale wijze kunnen aangewend worden voor 
deze of gene afzonderlijke uitgave. 
Er zijn, nochtans, voorbeelden die het tegendeel 

bewijzen. De vroegere wegenbelasting, <lie door de 
gemeenten werd ingesteld, had een wel bepaalde 
bestemming. 
Waarom zou men, op gevaar af verzet uil le lokken 
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Finances, pourquoi ne pourrait-on affecter en tout 
011 en partie à cc fonds les recettes qui proviennent 
des droits d'accise sm le carburant utilisé par les 
autos ? 
L'nulo est l'engin destructeur de la roule. L'auto 

paie chèrement cette destruction par ses taxes et des 
droits divers qui rapportent annuellement plusieurs 
milliards à l'Etat. L'usager destructeur, qui paie, a 
clone droit à avoir un réseau routier à l'abri de tout 
reproche et cc n'est pas le cas actuellement, loin 
de là. 

Le fonds de la route solidement constitué et ali­ 
menté par une somme sérieuse chaque année, on peul 
alors entrevoir tous les travaux à faire aux roules 
de l'Etat cl Ic montant des subsides pour les chemins 
dont l'entretien rentre dans les attributions des admi­ 
nistratlons subordonnées. 

On peul établir un plan de consl ruclion et 
d'améliotafion f1 réaliser sur un nombre d'années 
déterminé, puisqu'on est certain du financement 
de ces travaux. Le hul ;\ atteindre sera ainsi 
Lien établi. C'est non seulement un slimulunl pom 
avoir fini ;1 temps le programme établi, mais on 
évitera les erreurs toujours possibles d'une réalisa­ 
i ion en détail. 

Que lnut-i] raire comme travaux :1 

Profil en long. 

Celle question fut traitée plusieurs fois dans les 
rapports depuis 1935. En tous cas ils doivent être 
revus <le prè•s. Que de tournants ;1 améliorer ! 
Au-dessus des côtes, que de crêtes 11 niveler ! Elles 
constituent de bien dangereux écrans opaques ! 
Q11c 1fo rampes dont il Iaul réduire Ic pourcentage ! 
Qué de tournants dont il faut améliorer l'angle d'in­ 
clinaison pour empêcher les dérapages ! 

La question des auto-roules avec contournement 
des ap-fdomérntions doit retenir la très sérieuse attcn­ 
tion des pouvoirs publics. 

Profil en large. 

Si le profil en long a une importance incontcstu­ 
blc, Ic profil en large est actuellement la clef de 
voûte de tout l'édifice. La largeur des routes de 
l'Etat doit être revue tl~ près cl dans chaque cas. 
Elle doil être proporl ionnée 11 l'importance du tra­ 
fic, Pourrait-on défendre que la route Bruxelles­ 
Anvers doit avoir Ia même largeur que la roule 
Namur-Arion ? Cel exemple vaut mieux que toute 
démonstration. 

vanwege den heer Minister van Financiën, de ont­ 
vangsten voortkomende uit de accijnsrechten op de 
door· de auto's verbruikte brandstoffen niet volledig 
of gedeeltelijk bestemmen voor dit fonds ? 

De auto is het vernielende werktuig van den weg. 
· Deze vernieling komt den auto duùr te staan, wegens 
de diverse taxes en rechten die jaarlijks voor den 
Slaat verscheidene milliarden opbrengen. De vernie­ 
lende autobestuurder, die betaalt, heeft, derhalve, 
hel recht om te beschikken over een onberispelijk 
wegennet. Dal is thans, op verre na, niet het. geval. 

Zoodra het wegenfonds stevig ingericht is en jaar­ 
lijks door een behoorlijk bedrag: gestijfd wordt, kun­ 
nen alle werken, die op de Rijkswegen moeten ver­ 
richt. worden, en het heel rag van de toelagen vooi: de 
wegen, waarvan het onderhoud behoort tot de 
bevoegdheid der ondergeschikte besturen, worden 
voorzien. 

.Men zal een houw- en vcrbeterincsplan voor een 
bepaald aantal jaren kunnen opmaken, vermits mC'J1 

zeker is van de .Finnncierin g van die werken. Het 
doel, dal dient bereikt, zal aldus nauwkeurig bepaald 
zijn. Het is niet alleen een aansporing om op tijd 
klaar le komen mei het. vastgestelde programma, 
maar de steeds mogelijke vergissingen van een detail­ 
uitvoering zullen kunnen vermeden worden. 
Welke werken dienen uitgevoerd ~ 

Lengteprofiel, 

Dil vraagstuk werd recels herhaaldelijk behandeld 
in de verslagen, sedert 1935. Zij dienen, in ieder 
geval, grondig te worden .herzien. Hoeveel bochten 
dienen niet verbeterd ? Hoeveel ruggen en kammen 
van hellingen, die een zeer gevaarlijk en ondoorzicht­ 
haar scherm vormen, dienen niet gelijk gemaakt P 
Hoeveel hellingen zijn er niet, waarvan het stijg ings­ 
percentage moet worden verminderd ! Van hoeveel 
bochten dient de hellingshoek niet verbeterd, ten 
cincle het slippen te beletten ! 
, De openbare besturen dienen hun gansch bijzon­ 
dere aandacht le wijden aan de autowegen met omlei­ 
ding langs de agglomeraties. 

Dwarsprofiel; 

Zoo het lengteprofiel een onbetwistbaar belang 
heeft., dan is het dwarsprofiel thans de hoofdzaak, dé 
sluitsteen van gansch het gebouw. De breedte van de 
Itijkswcgen dient grondig, en voor ieder geval afzon­ 
derlijk, te worden herzien. Zij moel in verhouding 
slaan tol de belangrijkheid van het verkeer. Zou men 
kunnen beweren, dat de weg Brussel-Antwerpen 
dezcl fde breedte dient te hebben als de weg Namen­ 
Aarlen il Dit voorbeeld is meer waard dan een lange 
bewijsvoering. 
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Au point Je vue de la largeur il faut trois lypes de 
roules : 

a) :\ tralie in teuse: 
I>) A trafic moyen; 

c) A trafic réduit. 

A chaque importance de trafic doit correspondre 
une largeur de route. On rlonnera ainsi au pays un 
armement économique de Ioule première valeur. 

Cette classificnlion donnera a11 fonds de Ja route 
des données précises pour les dépenses d'enlrcticn. 
A chaque type de roule correspondru une norme de 
dépense bien déterminée. 

Pistes cycuûilee. - Le classement prévu ayant 
comme base le facteur intensité du lralïc, détermi­ 
nera la largeur de la roule cl l.r nécessité de créer une 
piste cyclable. Tout se lie. Dans de nombreux cas, les 
accidents sont. dus all dc.'-font de pistes. et i't l'intensité 
du trafic. 

Visibilité. - Elbnent don! il faut aussi tenir 
compie. L'intensité grandissante du trafic par route 
lui donne un caractère donl on doit sérieusement tenir 
compie. Les accidents dus au manque de visibilité 
sont nombreux. 

Empêcher de créer des obstacles a la vi;;ihilir,: aux 
endroits dangereux et améliorer ou même lairr- dispa­ 
raître ceux qui existent. voilà le prog-r:in1111r i, réu­ 
liscr. 

Van het standpunt van de breedte uit gezien, zijn 
<•,· drie types van wegen noodig 

u) Met. intens verkeer; 

b) l\Iel gemiddeld verkeer; 
c) Met weinig belangrijk verkeer. 

Aan lederen graad van belang-rijkheid van verkeer 
dient een wcgbreedte te beantwoorden. Aldus zal aan 
hel land een economische uitrusting van zeer hooz.­ 
waarde worden geschonken. 

Door die rangschikking zal het wegenfonds over 
nauwkeurige gegevens beschikken met hel oog op de 
! .nderhoudsuitgnven. Aan ieder wcgtypc bcan twoordt 
ven rnst bepaalde maatstaf v.111 11i tgrn,~n. 

Revêtement. --· La première d1· loulvs li-:- !'011:-lala­ 
lions ~, faire est qu'il faut ernployr-r cle,-: 11wtt'·ric,11-.: 
indigènes. La deuxième est que, 111111 ,-culi-ment ponr 
la voirie de l'Etat, mais aussi pour l"l'llc du11t l'cnl rc­ 
lien est subsidié par l'Etat, on fas.<c rlispnrnîtro les 
revêtements en pierrailles avec uniqur-nunl le ryl in­ 
rlrago ?1 l'eau. 

C'était lrL's bien dans le passé q11a11d 011 11e con­ 
naissait que la traction hippomohilo. \foi:=: uujour­ 
d'ht1i cc genre de revêtement ne 1·011;.tilur plus que rlf' 
l'argent dépensé en pure perle. Lo r aminn lou rd passe 
el il écrase la pierraille. La voil urr p:N1' cnsuito c11 
vitesse, clic aspire hi matière d'agrc\yation el Ic nid 
de poule se forme immédiatement. 

Quel gcme de revêtement l'aut-il ;1doplrr :1 

Les roules 1'11 IH;ln11 11111 lt'll!':< dHemeur:;. Elles 
nnl certes d<'s q11alil1;,__ Lr-s roules c11 " tarmac ,, bien 
eriduif r-s ont leurs parl isn ns 1~µ-:tlenwnl. 

Hijtuielpaden. -- De ran•::-cltikki11g-, steunend op 
,fi, drukte van het verkeer, zal 1k wcghrccdlr· bepalen 
Pli de noodzakelijkheid vun het aanleggen van een 
! ij wiel pad. Alles hangt samen. In veel gevallen, zijn 
de ongevallen te wijten aan het gebrek nnn rijwiel­ 
padPn en aan de drukte van het verkeer. 

Yri] uiizicii): - Ook nu-l dien lactor dient reke­ 
ning gehouden, vooral wegens (le steeds toenemende 
verkeersdrukte op den weg. Talrijke ongevallen zijn 
Ici wijten aan-het gebrek aan zlchtbnarheld. 

Op dal gebied dient er vooral nunr gestreefd te ver­ 
mijden, dat op de gevaarlijke plaatsen nieuwe 
hinderpalen ontstaan voor hel nij uitzicht, en de 
beslaan de Ic verbeteren en zelfs I.e doen verdwijnen. 

li faut. la isser a11\ ~1·n·ic1·:< l<'clrniquc:< k soin 
d'appliquer Ic revt\ll'nwnt rp1i co11vi<•nl. 

Est-il po-s ihlc d<' foin· une ro11f<' 1'11 béton dans 
l r\~ r(•g-io11:-: cha rbnn nirr<·~ en ra ison dri' af'Iaissemcn Is 

\\ie(JverlwrdirqJ. - De eerste opmerking- die zich 
opdringt, is dat inlandschc materialen dienen 
~ebruikt. De tweede is, dat de wegverharding met 
slechts door water ingewalsten steenslag client [ever­ 
dwijnen , niet alleen voor de Rijkswegen maar ook 
voor de wegen waarvan het onderhoud door den Staat 
wordt g-c~nbsidieerd. 
Dit. was heel goed in 't verleden, wanueor alleeu 

de trekkracht door paarden bekend was. Thans bctcc­ 
kent een dergelijke wegbekleeding slechts wcg~cwor­ 
pen geld. De zware vrachtauto's verbrijzelen den 
stccnslag , de snelle mersonenwagens zuiacn de bincl­ 
~lof weg. en dadelijk vornt zich een « hcnnepolk 11. 

Welke soort verharding dient gebruikt il 
De wegen in beton hebben hun verdedigers. Zij 

bezitten ongel wijf eld hoedanigheden. De degelijk 
mei. « tarmac >) bekleede wegen hebben eveneens hun 
voorstanders. · · 

Men moel. aan de technische diensten de 1,ol'g over­ 
laten om de geschikte bekleeding toc le passen. 

Is het mogelijk een weg in belon aan le .leggen in 
de kolendistrtcten, wegens de grond verzak kin gen i1 
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de terrains? Un mois après, bien des sections seraient 
ù recommencer. Là, il faut la mute pavée en grt!'-. 

Peut-on établir un revêtement glissant quand la 
côte est trop prononcée? L'a ulo n'est pas seul usager 
de la route. 

Bref, en cc domaine, c'est l'expérience de nos 
techniciens qui doit résoudre ce problème. Ils con­ 
naissent les milieux, l'intensité du trafic, la nature 
du sons-sol et tous les éléments qui doivent inter­ 
venir. 

Divers. - La signalisation, l'éclairage éblouissant 
des autos, l'éclairage des passage~ ü n ivcau, la lumière 
rouge des réclames, les plantations Je long des routes, 
les régies sont autant de questions qui ont leur im­ 
portance. On les signale simplement celle année. 
'I'oules devraient être mises au poiril, sans retard. 
Bref, an point de vue voirir-, I'œuvre qui reste ù 
réal lser est énorme. 

Circulation routière. 

Déjà le rapport du budget de 1945 a soulevé le 
problème. 

Quand on a .établi le règlement de 1934, en l'ab­ 
sence de commission spéciale, le Département a 
envoyé le projet aux Députations permanentes et 
aux services techniques provinciaux pour recueillir 
les observations que l'examen suggérait. 

Le Département, bien inspiré, a voulu faire une 
large consultation pour l'aire le meilleur règlement 
possible. 

A l'application, on s'est rendu compte que des 
modifications devraient y être apportées, 

Afin de faire œuvre ui ile on a créé 1111c commission 
spéciale de la circulation routière. 

Dans cette commission, siégeaient trois députés, 
des magistrats, des directeurs de sociétés de trans­ 
port, etc. 

En 1939, celle commission se mit. ü l'œuvre pour 
rcvieer 1c règlement de 1934. Les ~1\rnces Inrent-nom­ 
breuses et fructueuses. Le travail avançait très sérieu­ 
sèment quand la guerre éclata. 

Depuis lors, la commission n'a plus <;lé réunie. 
Sans son avis, on a puhlié différents arrêtés modi­ 
fiant les articles: 22, 29, 31, 33, 36, 50, 51, 52, 53, 
55, 57, $10, 94, 132 l'i 133 d.11 ri'.glrrncnt. 

La Commission n'a pas ,fü supprlmée. On sait par 
l'arrêté de création le rôle qu'elle doit jouer, On se 
dispense: de ses services. Elle esl devant le pays 
moralement responsable des changements opérés et 
des lourdes erreurs commises. L'expérience des 

Een maand nadien zou men vele baanvakken moelen 
herbeginnen. Daar zijn met straatstccnen geplaveide 
wegen noodig. 

Mag men een gladde bekleeding aanleggen, wan­ 
neer de helling te scherp is ? De weg wordt niet 
alleen gchrnikl door auto's. 

Kortom, op dit gebied dient de ondervinding van 
onze deskundigen -dil vraagstuk op Ic lossen. Zij ken­ 
nen de streek, de drukte van hel verkeer, den aard 
van den ondergrond. enz., en alle gegevens die van 
lel zijn. 

Allerlei. -· De verkeerstcekcns, de verblindende 
verlichting der auto's, <Ic verlichting der overwegen, 
de roodc lichtreclames, <Ic beplantingen langs de 
wegen, de regieën zijn evenveel belangrijke kwes­ 
ties. Zij worden <lit jaar slechts eenvoudig vermeld. 
Zij zouden alle onverwijld moeten geregeld worden. 
Kortom, in zake wegen is het werk, dat nog moel 
, !' rwezenlij kt worden, on lzaglij k. 

Wegverkeer. 

Hel verslag over de heg-rooiing van H)45 heeft dil 
vraagstuk reeds opgeworpen. 
Toen het reglement van 1934 wen] npgcslcld, heeft 

hel Departement, bij gebreke van een bijzondere 
Commissie, het ontwerp overgemaakt aan de Besten­ 
dige Deputaties en aan de technische provinciale 
diensten om de aanmerkingen le verzamelen die door 

· het onderzoek zouden worden ingegeven. 
Het Departement heeft een gelukkigen inval g-clwd 

door in breeden kring adviezen in le winnen lcn 
einde het hcst mogelijke reglement op te maken. 

. Bij de toepassing er van, heeft men ingezien, dril 
cr wijzigingen dienden in aangebrar lu. 

Ten einde nuttig werk te leveren, werd een bijzon­ 
dere commissie voor het wegverkeer op,gericht. 
ln deze commissie zetelden drie \'olks,erlcgcu­ 

woordigers, magistraten, bestuurders Yan vervoer­ 
rnaatschappijcn enz. 

In 1939, zcllc deze commissie zich aan hel. werk om 
hel reg lemen l van 1934: le herzien. D(' n·r:zaderingcn 
waren talrijk en vruchtbaar. De werkzaamheden vor­ 
derden ernstig, toen de oorlog uitbrak. 

Sedertdien, werd clc commissie niet meer bijeen­ 
geroepen. Zonder haar advies in te winnen, werden 
verscheidene besluiten bekendgemaakt. waarbij arti­ 
kelen : 22, 29, 31, 33, 36, 50, 51, 52, 53, 55, 
57, 90, 94, 132 en 133 van het reglement werden 
gewijzigd. 

De commissie werd niet afgeschaft. Uil het oprich­ 
tingsbesluit blijkt de rol die zi.i dient te vervullen. 
Men doet geen beroep op haar diensten. Tegenover 
het land is zij zedelijk verantwoordelijk voor de aan­ 
gebrachte wijzigingen en voor de zware vcrgissin- 
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membres de la commission, parmi lesquelsdes juges 
qui appliquent la loi tous le~ jours, aurait sûrement 
empêché ces erreurs. 

Nous ne voulons pas faire dans ce rapport une 
critique de certains articles, non modifiés du règle­ 
ment ancien et des lexies nouveaux publiés. Nous 
réclamons la réunion de la Commission et la revision 
de cc règlement. Le système employé n'a rien de 
commun avec une saine compréhension. 

Un règlement sérieusement étudié offre d~ linté­ 
rêt, mais l'éducation de ln population dans cc 
domaine est un autre aspect du problème. 

Qu'avons-nous fait en Belgique pm1r instruire la 
population au point de vue circulation ro ul.ièrc i' 
Disons-le franchement : rien. De temps en temps, 
avant la guerre, une semaine de la circulation, cl 
c'est tout. Que peut un règlement si on ne le rr spcc!e 
pas. Dans de nombreux pays, cette question a retenu 
la très sérieuse attention des autorités. C'est l'insli­ 
tuteur qui devrait. intervenir au préalable pnr des 
leçons théoriques et pratiques. 

Dans certains pays, il y a même un service spécial 
qui fonctionne cri vue de prendre Ioules les mesure, 
quant à l'éducation du public a11 point rie Ylie circu­ 
lation routière. Le nombre d'accidents y e~·t réduit i1 
un pourcentage très bas en proportion de ceux connus 
clans les pays où rien ne f ut fait. dans ce sens. Des 
statistiques démontrent. que de 1933 à 1946 1c nombre 
d'accidents de la route a diminué de 40 ~{, rlans les 
pays où des mesures ont été prises. 

Certes pour la propagande il Iuut de l'argent. ~e 
peut-on y intéresser les compagnies d'nssurances qui 
traitent le risque accidents-autos." Elles ;,eraicnl lr~ 
premières à profiter des résultats acquis. 

. En attendant la mise au point, l'action scolaire ne 
coûtera rien; que l'on "commence irnmédintcmcnl . 

Le cahier général des charges. 

Le rapport du budget de 1946 soulève le problème 
sans plus. La Commission, à lort, pensait que celle 
question dont on parlait déjà avant 1a g11e1Te était 
mûre et allait être résolue. Il n'en est rien, elle 
reste à l'ordre d11 jour et est plus pressante que 
jamais. Combien de fois entendons-nous dire : il faut 
que la production soit organisée avec plus de bon 
sens; il foui. r,~d11ire a11 min imurn les délais pour 
l'exécution des travaux; il îaul que 1 'on trouve moyen 
de travailler à meilleur comple; il Inut que la .sten­ 
dardlsat ion des matériaux cl des construct ions soit 

gen, die werden begaan. De ondervinding van de 
leden der commissie, onder dewelke zich rechters 
bevinden die dagelijks de wel loopassen, zou die ver­ 
gissingen zeker hebben verhinderd. 
Wi] willen i11 dil. verslag geen critiek uitoefenen 

op zekere, ongewijzigd gebleven artikelen van het 
vroegere reglement en van de gepubliceerde nieuwe 
teksten. Wij vragen <le bijeenroeping van de com­ 
missie en de herziening van dil reglement. Het 
gebruikte stelsel heeft niets le maken met een 
gezonde opvatting. · 

Een ernstig bestudeerd reglement is uitstekend, 
rnuar men mag niet uit het oog verliezen, dat de bc­ 
volgink op dal gebied dient opgeleid. 

Wal werd in België voor de opvoeding van de 
bevolking op 'l gebied van het wegverkeer getlaan? 
Laten wij openhartig bekennen : niets. Vóór den 
oorlog, van ti:id tot lijd, een weck van het verkeer : 
dat is alles. Wat vermag een reglement, indien hel 
niet nageleefd wordt. In talrijke landen, heeft dil 
vraagstuk de nauwlettende aandacht van de overhe­ 
den getrokken. Die voorafgaande opleiding zon de 
taak moeten zijn van den onderwijzer, door middel 
van theoretische en practische lessen. 
In sommige 'landen, bestaat cr zelfs een bijzon­ 

dere dienst, die belast is met hel nemen van alle 
maatregelen met het oog op de opleiding Yan het 
publiek inzake wegverkeer. In die landen, vermin­ 
derde het aantal ongevallen tot een zeer laag per­ 
centage, in verhouding- tot de landen waar in da! 
opzicht niets werd gedaan. De stätisficken bewijzen. 
dat van H333 lot 11)46, het aantal ongevallen mei 
40 t.h. verminderde in de landen waar maatregelen 
werden genomen. 

Zeker, propaganda kost geld. Maar zou men cr 
niet de verzekeringsmaatschappijen, die het risico 
van autoongcvallen dekken, bij betrekken. Zij toch 
zullen de eersten zijn om voordeel te halen uit de 
bekomen uitslagen. 
In afwachting van een definitieve regeling, stel­ 

len wij vast, dal de schoolactie niets kost en dan ook 
dodelijk dient aangeval , 

Het algemeen lastkohier. 

f n het verslag over de begrooting van 1946 wordt 
het vraagstuk opgeworpen, zonder meer. De Com­ 
missie dacht, ten onrechte, dat die kwestie, waar­ 
over recels vóór den oorlog werd gesproken, rijp was 
en weld ra zou worden opgelost. Dam· is niets van : 
zij blijft aan de orde en is dringender dan ooit. Hoc 
dikwijls hoeren wij niet zeggen, dal de productie 
met meer gezond verstand dient georganiseerd; dat 
de termijnen voor uitvoering van de. werken tol het. 
minimum dienen herleid; dat hel middel dient ~c­ 
worden om goedkooper le werken; dat de slandardi- 



l o J 150 

poussée 11 fond; il vau! mieux utiliser les transports 
pour en réduire les prix, etc. 

Tout cela c'est en réalité le cahier des charges. 

Eœemp!« : Les auteurs de projets sont désireux de 
se mettre en évidence, cela se comprend. el c'est 
humain. Il n'y a plus dès lors assez de spécialités sur 
les marchés. L'innovation coûte cher; il faut amortir 
le matériel de construction en une fois. Cela traîne en 
longueur à cause des travaux préparatoires pour réa­ 
liser l'idée. S'il fallait donner d'n ui ros exemples on 
n'aurait aucune difficulté car ils sont légion. 

Mais a-t-on réfléchi au fait que chaque administra­ 
tion de l'Etat a son cahier des charges ~ Les provinces 
ont le leur; les communes qui font des travaux ont 
celui de leur architecte. C'est devant tonte cette pripe­ 
rasserie souvent contradictoire que l'entrepreneur se 
trouve. 

Va-t-on continuer ce système qui, en fin de compte, 
est une nuisance, 011 va-t-on porter dans l'abcès le 
coup de bistouri P 
Peul-on •. espérer être entendu ? Le rapport du 

budget de 1948 pourra-t-il constater qu'une solution 
a été apportée a11 problème important du cahier des 
charges ? 

L'urbanisation. 

Le rapport du projet de loi réglant cette question 
est déposé. La Commission en demande le vole dans 
le plus bref délai. En .attendant nous sommes régis 
par différents arrêtés royaux. 

Examinons quelques aspects de ce problème. 

Les directions pnH incialcs sont aidées par dus 
archltcctes. Cc11x-1'i, eu première loge, courent les 
communes pour se faire désigner par celles-ci comme 
architecte urbaniste, et profitant de cet avantage 
être conseil de ln direction. Est-cc normal pareille 
situation (l Ces architectes deviennent donc juge et 
partie. Ce système va-t-il continuer ? Il est d'autant 
plus dangereux que si I'urbnnistc-conseil de la direc­ 
tion n'est pas désigné par la commune où il a sollicité 
1111c nomination, il peut profiler de sa posii ion pour 
créer des difficultés de toute espèce. Cette Iacon d'ap-ir 
\'a être la source d'ennuis ~éric11:x si l'on n'y met lion 
ordre tout de suite. 

Le fait. que toutes les communes devront. obligatol­ 
renient élahl ir des plans d'urbanisation, va constituer 
l'âge d'or pour une catégorie de nos compatriotes. Les 

salie der materialen en van de bouwwerken volledig 
dient doorgedreven: dat. het vervoer rationeeler 
dient geëxploiteerd, ten einde de prijzen ervan te 
verlagen, enz... · 

In werkelijkheid behoort dit alles tot het last­ 
kohier. 

Yoorbeeui, - De indieners van plannen willen de 
aandacht trekken, dal is llegrijpelijk en mensche­ 
lij k, zij vinden op de markt clan ook niet genoeg 
specialiteiten die zij willen aanwenden. Nieuwig­ 
heden. kosten echter duur, want het bouwmalcrieel 
moet in éénmaal worden afgeschreven. Door · de 
voorbereidende werken om de idee te verwezenlij­ 
ken wordt heel de zaak op de lange baan geschoven. 
Het zou geen moeilijkheid opleveren nog andere 
voorbeelden te geven, want ze zijn legio. 
Heeft 'men er reeds aan g-edncht, dat elk Staats­ 

bestuur zijn lastkohier heeft; de provinciën hebben 
het hunne, de gemeenten, clic werken uitvoeren, 
hebben dit. van hun architect. De aannemer staat dan 
ook YOOr dikwijls tegenstrijdig-en papierrommel. 

Zal men dit stelsel, dat ten slotte slechts schade 
kan berokkenen, laten voortduren ? Of zal men hel 
mes in de etterbuil drijven ? 

Mogen wij hopen, dat men ons zal hoeren P Zal 
men in het verslag over de begroeting voor 1948. 
kunnen vaststellen, dal. aan het belangrijke vraag­ 
stuk vnn het Iastkohier een oplossing werd gegeven. 

De urbanisatie. 

Het verslag over het wet son twerp tol regeling van 
dil vraagstuk is ingediend. De Commissie vraagt, 
rlat cr zoo spoedig zou worden over gestemd. ln 
afwachting wordt de stof gcrq1;cld dooi- verschillende 
koninklij kc besluiten. 

Onderzoeken wij enkele aspecten van dit, vraag­ 
stuk. 
De provinciale directies worden bijgestaan door 

architecten. Deze bekleeden de beste plaats, zij bezoe­ 
ken de gemeenten om zich door hen te laten aanstel­ 
len als architect-sledebouwk.un<lige en maken van dit 
voordeel gebruik om adviseur te zijn bij de directie. 
1s een dergelijke toestand normaal P Deze architecten 
worden, derhalve, rechter en partij. Zal dit stelsel 
worden gehandhaafd ? Het is dus le gevaarlijker 
omdat de slcdekundige adviseur van de directie, 
indien hij niet wordt aangesteld door de gemeente, 
bij dewelke hij om een benoeming heeft aangezocht, 
van zijn positie kan gebruik maken om allerlei 
moeilijkheden te berokkenen. Deze handelwijze zal 
een bron zijn van ernstige zorgen, indien men cr niet 
dadelijk orde in schept. 
Hel Ieit, dat alle gemeenten verplicht zijn, urbani­ 

satieplannen op te maken, zal voor een categorie van 
onze landgenooten een goudmijn zijn. De kleine 
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petites communes n'ont pas toujours les administra­ 
tions qu'il faudrait pour discuter el empêcher la 
création de magnifiques plans, mais Iinancièrcmcnt 
irréalisables par les localités en question. 

La Commission insiste vivement auprès du Dépar­ 
tement des Travaux publics pour que l'on tienne une 
main ferme au sujet de celle question, afin que les 
ressources des communes .ne soient pas absorbées par 
des études et la confection de plans. Il faut, en 111t 

mol, que les urbanistes désignés aient de la mesure. 

Si la Commission est animée de sentiments pareils, 
c·•·=-1 que déj,'1 elle se rend compte que Ic Département 
n'a pas, tout de suite, fermé la soupape aux dépenses 
exagh·{:1::- .. \cl11ellcnwnt, pour construire il Taut sou- 
111ct1J·1'. deux dossiers distincts, it savoir : un l1 l'urba­ 
nisai ion el l'autre puur l'obtention de matériaux. Il 
y a pour cela des bureaux diff érents. Double dépense 
pour celui qui fait construire, double difficulté, 
perte de lemps considérable cl fonctionnaires supplé­ 
menta ires : voilà le bilan de celle mesure. Est-cc là 
Ic moyen de pousser ~1 la construction ~ La Commis­ 
sion ne le pense pas. 

.\u lieu de foire des choses simples, Iacilcrncnt 
cornpréhcnsiblcs, en réduisant les obstacles ,111 mini­ 
mum pour faciliter la t.lehc ;1 ceux qui veulent 
construire, on élève une barrièr« que 1'011 11e Irauchi] 
pas sans de lourdes difficultés. 

La Commission estime, q11\1rrèlé;; roya11x d ri:g·Jc. 
rncnls spéciaux, tout a besoin d'une mise au point 
sfric11sc pour améliorer clans le sens de la simplifi­ 
cation. 

Les ports fluviaux. 

l>a11s l'cuscmbl« dès 1111·:.:11rt·s :'1 prendre par l' Elal 
pour ,~q11iprr fro11omiquemC'11I Ic pa~·;;_ la question 
(I(';.; ports rl1n iaux doi1 rch-nir l.i ,-fril•11,-,· a1ti•n1i,,n. 

lnslallant Ja Cornruissiou de,; (irautls Truva nx , 
\1. Jaspar. prPrnÎ!'t' \linislrc. disait : 

" \011:< voulons an1i-li,,rcr nos fktl\'C", nos ri vières. 
La \le11s<',' ne pf•11I pins f:lre k torrent dont Ic flot. 
d(:ll'llil pfriodiq11<-r1wnl l'rcuvrv paj icn tc <Ic 110s 
inrlustticls el mcnnr-c 1111c partie de notre vuillante 
popi da I ion ouvrière. La \foi 1,-p rég-ularis{-c, doit 
devenir 1111 éf,:mrnl de pro,!.(Ti•s, la roule qui marche 
et qui apporte i1 nos 11sirw;: Ic,- rnal ièrcs dont dies 
ont besoin. n 

Po111' q11c nos fleuves, nos rrvrères, nos canaux 
soient la rn11tr qui marche pour ~- amener les ma­ 
tières premières cl. y charuor les produils finis, il faut 
créer des ports intérieur«. 

{)1i',n·ons-no11,; fait pour n;rili~Pr celle idée de raison 
cf. dr hon sens ;, Faut-il disserter longuement. pour 

gemeenten beschikken niet altijd over de vcreischtc 
h'c•st uurdcrs om de uitvoering te bespreken en te ver­ 
hinderen van plannen die prachtig opgemaakt zijn 
maar mor bedoelde gcJùccnten,. in Iinancicel opzicht, 
niet uitvoerbaar zijn. 

De Commissie dringt cr bij het Departement van 
Openbare Werken ten zeerste op aan opdat aan deze 
kwestie krachtdadig de hand zot, worden gehouden, 
opdat de inkomsten der gemeenten niet zonden wor­ 
den opgeslorpt dooi- studiën en plannen. Kortom, {le 
aangestelde stedebouwknndigcn dienen matig te 
werk te gaan. 

Indien dl' Commissie met dergelijke gcvocl<'rl:i i" 
bezield, dan is het omdat zij recels inzicr, dal hel 

· Departement niet dadelijk {1e veiligheidsklep d~r 
overdreven 1ïitgn ven heef l gesloten. Thans moel men, 
om Ic houwen, 1 wee versch illcndc bundels ind icncn, 
nl. : een bundel voor de urbanisatie en een untlcrcn 
voor hel bekomen van materialen. Daarvoor zijn ver­ 
schillende kantoren voorzien. Dubbele kosten voor 
hem die laat bouwen, dubbele moeilijkheden, een 
aanzienlijk Lijd verlies en meer ambtenaren : ziedaar 
de balans l'an dezen maatregel. Is dnt een middel om 
het houwen aan te moodigcn il De Commissie deelt 
die mcening niet. 
ln plants Yan eenvoudige en gemakkelijk. le begrij­ 

pen dingen le verwezenlijken en de hinderpalen 
Lol een minimum te hnperkcn om de taak te verlich­ 
ten van degenen die willlen houwen, wordt een dam 
opgeworpen dien men 'uict zonder n\el mnci lc kan 
ui! den weg ruimen. 
De Commissie is van rn.ccning, dat koninklijke 

besluiten en bijzondere reglementen grondig dienen 
le worden nagezien om ze heter en eenvoudiger te 
maken. 

De binnenhavens. 

In hel complex van de door den Staat le nemen 
rnnalregclcn om het land economisch u it te rusten, 
verdient de kwestie der hinnenhàvens onze nauwlet­ 
terulo bclnngstclling. 

Toen hij de Commissie voor de Groote Werken 
;n~lçlcle, verklaarde de heer Eerste-Minister Jaspar : 

1< Wij willen onze stroomen, onze rivieren verbe­ 
i eren. De }laas mag niet meer de stortvloed zijn, 
waarvan de golven regelmnlig het moeizame werk 
v an onze nij veraars vernielen en een deel van onze 
kranige arbeidersbcvolk inrr bedreigt. De Maas met 
1•e11 geregelden loop, dient een element van vooruit­ 
gang le worden, de beweeglijk weg die voor onze 
Iahrieken de noodige grondst?ffcn aanvoert. >> 

Opdai onze stroornen, onze rivieren, onze kanalen 
de weg· wezen om er de grondstoffen aan te voeren 
en cr de lnbrikatcn te laden, dienen binnenhavens te 
worden aangelegd._ 
Wat hebben wij g-erlnan ri.111 die redelijke en 

g-ewnclc irlee Ic verwezenlijkei: ;> Dienen wi] lang 
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démontrer non pas l'ufili!é, mais la 11éc1·ssilé cl'111w 
organisntion bien amlié>c 1k ports intérieurs !1 nfrr :' 
\u point de vue rie nol re 1'\pan:;i1111 indu!<lri1•ll!' d 
économique, ces ports juueraient 1111 rôle cupitul. 
ris seraient aux région,-;. ce q11'.\11n·rs P:-1 p,111r IP 
pays. 

\ou,: créons de;; \"UÏt's d'eau uo111t•lll•,: avec raison 
.luilleurs. inai,-; nous 111\digcons d1! profiler df•,- po~­ 
,ibilil!~,: de nos gn111d1•,: voie,: uaturr-lles. 

L'urbanisation a H,. un n'ik• de prcnuerr- impor­ 
latl\"i' ù remplir. ~a11ra-l-1•ll1• profiter ch! toutes les cir­ 
constances favorables qui lui ;;onl 111'f1•r!1•,: po111_. 
prévoir les possibilités de la n1·alio11 des porb- inlt.:­ 
rieurs cl de I'cxtcnsion de,: lncalil{·,: vers et-s 111►mi-a11, 

cf'11I re•,- d'activité ? 

Arrêté du 15 août 1945, 

Le rupport du l>1ul:,-d d1• '1!)46 a mis e11 1h·idP11cc 
combien cet arrêté 1;tail 111a! e11mpris, insuff'isunt el 
1 nêrne inoppornn 1. 

nir.11 ·11'arnit {•tt·· l'ail p1111r ,-1111 application. 

Le rapport donnait les rniso11s du rlasscmr-nt des 
travaux en 4 catégories, tt savoir 

. \) Trnvaux d'entretien; 
B) Truvuux di'. réparuliou ; 

C) Travaux sf ructurels: 
D) 'I'ruvaux conjoncturels . 

Celle année, pour 1947 doue, la roue a marqué 
une très légère volontti de tourner. Elle s'est déplacée 
d'un degré. Il 1.·11 reste 359 pour avnir une rotation 
complète. 

U11 ardl{~ a 1km,111tli'· a11\ eom1111111c,- de l'i vr-r les 
travaux ù exécuter cil 1947. Xombrcuses son l k:; loca­ 
lités qui n'ont pas répondu ~t l'appel. 

Mais est-ce Ill le moyen en vue d'établir Ja venti­ 
lai ion nécessaire pour classer les travaux clans les 
catégories prévues :1 

Des économistes voient déjà, écrivent-ils, la 
période de dépression qui s'annonce. 

Avec le système employé, nous nous retrouverons, 
quand ces tristes périodes se présenteront, dans hi 
même situation qu'avant la srucrrc. Les périodes de 
crise vécues ne nous aurons rien appris. 

Nous u'uurons rien de prt':L puur alléger le Iurdeau 
de la crise en faveur des travailleurs. Pas d'étudL'" 
préulnbles faites. Pas de levier en main pour déclan­ 
cher, au moment opportun, l'action pour de nom­ 
breux travaux à faire partout dans Ic pays. Comme 
lors de ln dernière crise il faudra un long temps pour 
la mise en marche. 011 lais:wrn ln misère ulcérer Jes 

uil h' weiden, niet OJH hel 11111 maar wel de noodzaak 
;:an le toonen vau een degelijk ingestudeerdcn aanleg 
\ an binncnhn vens ~ Met hel oog op onze industrieel« 
eu ceouomische expausic, zouden deze havens een 
zeer belangrijke rol vervullen. Zij zouden voor de 
gewesten beteekenen hetgeen Antwerpen ydor het 
land beteekent. 
\Yij lc~gcn, 1nerigc11s kn~chl. nieuwe waterweg-ml 

aan, maai' wij laten na gebruik te maken van de 
mogelijkheden die ons dnol' onze groolc waterwegen 
worden geboden. 

Dt> sledcbouw kun iu dal opzicht een zeer belang­ 
rijkr- 1·01 vervul leu. Zal h ij gcbrnik welen le maken 
, au alle g1111slige 01mlandighcdcn, die hem worden 
t:1•liudc11, om de mogdijkhrdcn Il: voorz icn van hel 
aa11kg}!C11 nm cle hinnr-nhavcns en {Ic 11il1Jrciding 
vun tic localilcil1·11 naar deze nieuwe uctivitclls-centrn. 

Besluit van 15 Augustus 1945. 

l II het ,·cr:;lal,! over ile l,cgrool iog voor 1946 werd 
in het licht gesteld. hoezeer dit besluit slecht werd 
heg-repen, ontoereikend was en zelfs ongelegen. 
\iets werd grdam1 om {Ic l.ocpnssing er Yan Ic 

verzekeren. 
Hr-l Yerslag vermeldde om "el kc redenen de' wcr- 

ken in 4 cntcgoricën dienden i11gedccld, namelijk : 

:\) Onderhoudswerken; 
B) Hcrstellingswcrken ; 
C) Slrucltnll'werken; 
D) Conjuncturcclc werken. 

Dil jaar, <111~ in 1947, lijkt liet rad cenigszins lt'. 
willen draaien. Hel heeft zich een g-raacl verplaatst. 
\og 359 graden hlij vvn O\'Ct' om een volledige 
omwenlel ing Ic bekomen. 

Bij een besluit werd ann de gernccnlen gevraag-cl, 
de in 1947 uit le voeren werken Ic bcpalcn . 'l'alrijkc 
Iocul ilcilcn hebben dien oproep niet beantwoord. 

:\foar i;: ·dil hel middel nm de noorligc schifting' te 
makr-n voor ile indcclirur nm de werken in de voor­ 
zicnc calc,Q"o1·icfa1 ~ 

Economisten schrijven dal zij reeds de voortec­ 
. kenen waarnemen van een inzinkingsperiode, 

:Het hel toegepast stelsel, zullen wij ons in clr,n­ 
zclfrlcn toestand hevindcn fils vóór den oorlog. wan­ 
ucer die drocvi- lijden zullen aanbreken. De doorge­ 
maakte crisis-perioden zullen ons niets hebben 
geleerd. 
\Vij zullen niets klaar hebben om den crisislast Icn 

bale van de arbeiders le verlichten. Er hcslann geen 
voorhcreidende studies. Wi] hebben den liefh~HJlll 

niet in handen 0111, op een gepast onrcnhlik , de uclic 
li! ontketenen Yom· de uilvocring van lalrij kc wcrkcu. 
overal in hel land. Zooals hij fÎI' laatste crisis, zal een 
lange lijd noodig zijn voor hel in gang brengen. 
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cœurs avant de pouvoir y porter le remède efficace. 
On innovera, on travaillera sans étude sérieuse préa­ 
lable et les erreurs s'accumuleront. 

Le D;épartcment des Tm vaux [iublics doit montrer 
l'exemple. Il ne doit pas voir qu'aujourd'hui, c'est­ 
à-dire les travaux d'entretien et de réparation; 

Il doit voir demain concrétlsé par les travaux , 
structurels nécessaires pour asseoir fermement la 
position économique du pays. 

Il doit voir après-demain par la préparation des 
travaux conjoncturels pour assurer l'existence aux 
habitants du pays en période de dépression écono­ 
inique. 

Presque trois ans nous séparent du moment de la 
libération de notre territoire. 

Qu'avons-nous fait pour l'organisation rationnelle 
des· travaux entrepris ou r1 entreprendre par les 
Pouvoirs publics ? 

Qu'avons-nous fait pour une utilisation rationnelle 
des matériaux ? 

Nous savons que la question est du ressort du 
Ministère des Affaires Economiques. Elles se lien! 
pourtant. · 

L'organisation prévue au rapport du budget de!" 
Travaux pour 1946 comporte en elle-même un volant 
régulateur de l'emploi des matériaux. Les pointes en 
haut et en bas dans les diagrammes des prix dispa­ 
raîtront ou seront largement atténuées. C'est la sécu­ 
rité p01:ir l'industriel et pom' les entrepreneurs rle 
travaux. C'est. uri élément série11x de diminution des 
prix indiscutable. 

L'application sérieuse de I'arrêté réglant l'emploi 
des matériaux devrait être l'autre élément de stabili­ 
sation des prix. 

Si les réalisations rappelées clans cc rapport étaient 
chose faite, nous pourrlons sans crainte. clans ce 
domaine, regarder l'avenir. 

Le budget fut approuvé par 9 voix contre 8. 

Le rapport fut approuvé à l'unanimité. 

Le Rapporteur, 

J. BLAVIER. 
Le Pl'ésidenl, 

.1. LAHAUT. 

llen zal de harten door ellende laten verbitteren 
vooraleer het doeltreffend heelmidclel zal kunnen 
worden aangewend. Men zal nieuwigheden invoeren, 
men zal zonder ernstige voorafgaande studie te werk 
gaan, en de vergissingen zullen. zich ophoopen, 

Het Departement van Openbare Werken client het 
voorbeeld te geven. Het moet verder zien clan van­ 
daag, m.a.w., de onderhouds, en herstellingswerken. 

Hel moet den dag van morgen de concretisatie 
zien van de noodige struètureele werken om 's Lands 
cconomischen toestand op stevigen grondslag te ves­ 
tigen. 
~Het moet den dag- van overmorgen voor oogen heb- •. ~ . 

hen door de voorbereiding van de conjunctureele 
werken, om aan <le inwoners van hel land een 
bestaan te verzekeren in tijden van economische 
inzinking. 

Nagenoeg drie jaren scheiden ons van het oogen­ 
blik waarop ons grondgebied werd bevrijd. 
Wat hebben wij gedaan voor de rationeele inrich­ 

ting van de door de openbare besturen ondernomen 
of te ondernemen werken ? 
Wat hebben wij gedaan voor een doelmatig 

!ZCbruik van de materialen ? 
- Wij weten <lat. die kwesties tot <le bevocrrdheid 
behooren van hel Ministerie van Economische Zaken. 
Zij houden nochtans onderling verband. 
De in het verslag over de begroeting van Openbare 

Werken voor 1946 voorziene organisatie behelst, in 
zichzelf, een regelende marge voor het gebruik von 
de materialen. De hoog-te- en laaqtepunten op de 
prijzcndiagramma's zullen verdwijnen of in ruime 
mate worden gemilderd. Dit. beleekent <le veiligheid 
voor den nijveraar en voor de aannemers van wer­ 
ken. Het is een ernstige en onbetwistbare factor voor 
de prijzenvermindering. 
De ernstige toepassing van het besluit tot regeling 

van het materialengebruik zou het andere element 
moeten vormen van de stabilisatie van de prijzen. 

Indien de in <lit verslag vermelde verwezenlij­ 
kingen een gedane zaak moesten zijn, dan zouden 
wij, op dit gebied, de toekomst zonder vrees te 
ge moet kunnen zien. 
De begroeting werd gcedgekeurd roet 9 stemmen 

tegen 8. 
Dit verslag werd eenparig goedgekeurd. 

De Ver'slaggever, 
.l. BLAVIER. 

De Voorzitter, 
.T. Lt\HAUT. 
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ANNEXE. 

Qùestions posées au cours de l'examen du Budget 
par la Commission (les Trnvnux Publies, 

l. CHAPITRE I (Personnel). - Etablir la comparaison 
entre les crédits de 19S9 et ceux de 1947. 

Le chapitre I comprend, en 1947, des crédits qui 
('O 1939 étaient portés à d'autres chapitres du budget 
(salaires des ouvriers des régies, art. 24-2; salaires des 
ouvriers occupés aux petites réparations dans les bâti­ 
ments de l'agglomération bruxelloise, art. 24-3). 

Le total des traitements et salaires portés dans le 
hudzet de 1947 s'élève à 353,300,000 francs (voir 
p. 27 du projet de budget). 

Les crédits correspondants de l'exercice 1939 s'élè­ 
vent à 84 millions (y compris les crédits des arti­ 
cles 24:-2 et 24-4), soit 269,300,0üO Irancs de plus en 
1947. 

Celte augmentation se justifie comme suit 

a) Les effectifs du personnel ont aug­ 
menté depuis 1939 de 1,350 unités. En 
se basant sur un salaire moyen de 
40,000 francs par unité on arrive il un 
supplément de dépense d'environ . fr. 54,000,000 

b) Indemnités de foyer et de resi­ 
dcncc 1947 dont le bénéfice a été étendu 
à de nombreux agents (le poste corrcs­ 
pondant de 1939 peut être négligé en 
raison de sa modicité) . 

1. HooFDSTUK I (Personeel). - De vergelijking 
opmaken tusschen de kredieten voor 1939 en die 
"1)001' 1947. 

Het hoofdstuk I omvat, in 1947, kredieten die, in 
1939, voorkwamen in andere hoofdstukken van de 
begroeting (looncn van de werklieden der regies, 
art. 24-2; loonen der werk lieden lc1Ycl'kgcstcld aan 
kleine herstellingen in de gehouwen van de Brussel­ 
sche agglomeratie, art. 24-3). 

Het totaal van de wedden en Iconen vermeld op de 
begroeting voor 1947 bereikt 353,300,000 frank (zie 
blz. 27 van het begroolingsontwerp). 
De overeenstemmende kredieten nm het dienst­ 

jaar 1939 beloopen 84 millioen (mei inbegrip van de 
kredieten vermeld in artikelen 24-2 en 24-4), hetzij 
269,300,000 frank meer in 1947. 
Die vermeerdering wordt als volgt gerechtvaar­ 

digd : 
a) De personeeleffect ic ven 'verrneer­ 

derden, sedert 1939, met 1,350 een­ 
heden. Steunend op een gemiddeld loon 
van 40,000 frank per eenheid, bereikt 
men een bijkomende uitgave van onge- 
veer . . fr. 54,000,000 

b) Haard- en verblijfsvergoedingen 
1947, waarvan het genot werd uitge­ 
breid tol tal rij kc leden van het perso­ 
neel (de overeenstemmende post van 

1,930,000 1 1039 kan worden veronachtzaamd we­ 
gens zijn geringheid) . 

c) Majoration des indemnités rami­ 
liales en 1947 . 

c) Verhooging der gezinstoelagen in 
2,000,000 1 1947 . 

Environ. . fr. 58,000,000 

BIJLAGE. 

Vragen gesteld bij de behandellng van de Begroeting 
door de Commissie voor ile Öpenbare Werken. 

1,930,000 

2,000,000 

Ongeveer. . fr. 58,000,000 

Le surplus de l'augmentation, soit fr. 211,300,000 1 Het overige van de vermeerdering, 
hetzij . fr. 211,300,000 

représente, d'une part, le relèvement 
des harèrnes de base opéré par les arrê­ 
tés des 20 juin el 25 octobre 1946 el, 
d'autre part, par application d'un coef­ 
ficient d'augmentation 2,25 en 1947 au 
lieu de 1,05 en 1039. 

Fr. 269,300,000 
i 

vertegenwoordigt, eencrzijds, <le ver­ 
hooging van de basis-barema's verwe­ 
zenlij kt door de besluiten van 20 Juni 
en 25 Oetober H)46, en, anderzijds, 
door de toepassing- van een verhoo­ 
gingscoëfficicnt 2,25 in 1947, tegen 
1,05 in 1939. 

Fr. 269,300,000 
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N. B. En cc qui concerne la différence dans l'effec­ 
tif du personnel, je croîs utile d'en donner ci-après 
une répart ilion schématiq uc : 

N. B. Wat het verschil betreft tusschen de getal­ 
sterkte van het personeel, acht ik het gepast, hierna 
een schematische indeeling er van te geven 

1939 1947 1939 1917 
- - 

Administration centrale . 375 817 Hoofdbestuur 375 817 
Services· ex térieurs 2,592 2,695 Buitendiensten . 2,592 2,695 
Ouvriers. 2,350 3,225 Werklieden . 2,350 3,225 
Personnel détaché à l'Office de Personeel gehecht aan den 

Navigation 137 79 Dienst der Scheepvaart 137 79 
-- 

Total. 5,454 6,816 Totaal. 5,474 6,816 

Parmi les causes d'augmentation il faut noter : 

1 ° La création des deux Directions générales des 
Bûtimcnts et de l'Urbanisme; 

2° L'extension donnée aux régies; 

3° L'entretien des ponts provisoires nécessitant un 
personnel ouvrier plus nombreux. 

Onder de oorzaken der vermeerdering dienen gere­ 
kend: 

1 ° De oprichting 'van twee Algemccne Directies 
der Gebouwen en van den Stedebouw .. 

2° De ·uitbreiding die gegeven wordt aan de 
regiediensten; 

3° Het onderhoud van de voorloopige bruggen, 
waarvoor een talrijker werkliedenpersoneel wordt 
vereischt. 

2. Les indemnités de Cabinet n'appnl'(,i.~sent pas âans 
le biulqet de 1947. 

Ces indemnités rigurenl, pour une somme de 
250,000 francs, lt l'article 8-1 du projet de budget 
(voir p. 28). 

· li convient de remarquer que la dite somme a été 
fixée tl une époque où le taux de péréquation des 
indemnités de Cabinet n'èl.nit pas encore établi. Le 
paiement des indemnités de Cabinet absorbera en 
réalité, en 1947, une somme de 175,000 francs. 

2. De Kabinltsvergoedingen blijken niet uit de 
begrooting voor 1947. 

Die vergoedingen komen, voor een bedrag van 
250,000 frank, voor in artikel 8-1. van het begroo­ 
tingsontwerp (zie blz. 28). 

Aan te merken valt, dal. deze som werd vastgesteld 
op een oogenblik dat het perequatie-bedrag van de 
Kahinelsvergoedingen nog- niet was bepaald. ln feite, 
zal de uitbetaling van de Kabinetsvergoedingen in 
1947 een bedrag van 175,000 frank bereiken. 

3. Arl.9. - Q1ielle est ia. signi,fîcation de la mention 
<< réiribulion. de services rendus )) au, poste prévu 
en a) - 225,000 francs ? 

La partie du crédit réservée au paiement des scr~ 
vices rendus doit. servir à la rétribution de personnes 
étrangères à l'Administration, don L le concours est 
sollicité l, titre d'experts ou de conseillers, afin de 
fournir leur avis 011 de mettre leur compétence au 
-r-rvicc cl11 Dépnrterncnt c!Ps Travaux Publics. 

4. Art. 10. a). - De quei« frais médicaux et pharma­ 
ceutiques s'agit-il ? 

Les accidents survenant an personnel bénéficiant 
d'une pension gratuite (agents non, ouvriers ou assi­ 
milés) ne tombent pas sous l'application de la loi sur 
la réparation des accidents de travail. Il est néan­ 
moins nécessaire de rembourser aux accidentés les 

3. 1\rl. 9. - Welk is de beieekenis van de meldiru; 
u Bezoldi(Ji'ng ·van bewezen diensten. n vool'!w­ 
mend su.b a) - 225,000 frank ? · 

Hel gedeelte van het krediet, dat voorbehouden 
wordt voor de bezoldiging van bewezen diensten, 
moet dienen om de bezoldiging te verzekeren van 
vreemd aan het Bestuur zijnde personen op wier 
medewerking beroep wordt gedaan als deskundigen 
of adviseurs, ten einde 'advies uit. I.e brengen of hun 
bevoegdheid ten dienste te stellen van het Departe­ 
ment van Openbare Werken. 

4. Art. 10. a). - Van welke medische en piuurn«­ 
ceiüische kosten is sproke ? 

D~ ongevallen waarvan het personeel dat een. koste­ 
loos pensioen geniet het slachtoffer kan zijn (niet- • 
werklieden en gelijkgestelden) vallen niet onder de 
toepassing van de wet op hel herstel inzake arbeids­ 
ongevallen. Het is nochtans noodig, aan de slachtof- 
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îrais médicaux el pharmaceutiques qui leur sont 
imposés à la suite d'accidents survenus en service. 

5. Où en esl lu r1ueslion de l' ucquisuior: du u Rési­ 
dence Palace » :> 

Les pourparlers sont en cours cl aucune solution 
dNin il in· n'est encore intervenue. 

6. Ai-1. 28-2. -- Quel est ie montant des scloires payé.~ 
en_ 191,6 aux ouvriers des réuies? Justifier 
l'augmentation du crédit inscrit tl l'article 28-2 
de 191,7. 

Le montant des salaires portés au budget de 1946 
pour salaires des ouvriers des régies est de 27 · mil­ 
lions de francs. Cc poste est intégré dans le chapitre I 
du budget de 1947. 
L'augmentation de crédit de l'article 28-2 de 1947 

est donc en réalité de 15 + 27 = 42 millions résultant, 
d'une part, de l'augmentation du coût des matières 
ou matériaux mis en œuvre par les régies et, d'aulrc 
part, de l'extension donnée aux dites régies. L'orien­ 
tation est de confier aux régies le plus grand volume 
possible de travaux d'entretien ordinaire. 

fers van ongevallen, de medische enpharmaceutischc 
kosten terug te betalen die zij hadden' te dragen naar 
aanleiding van in dienst voorgekomen ongevallen. 

5. Hoeoer staat het met den a<mlfoop 'VlLn het (( Hi>si­ 
tlence Palace >> ? 

Besprekingen· worden gevoerd, doch nog geeu 
enkele deftniticvc oplossing- is tot nu toc bereikt. 

6. Ar], 28-2. ----:- Hoeveel bedrauen de in l946 aan de 
uierkliederi der reqiediensten. uitbetaalde loenen? 
Hoe ·verldaa1·t men de »emoooiru; van het krediet 
voorzien in aP'tikel 28-2 van 194_7. 

Het bedrag van de op de begrooling voor 1946 ver­ 
melde loonen van de werklieden der regiediensten is 
2ï millioen frank. Deze post is ingelascht in· hel 
hoofdstuk l van de begrooting voor 1947. 

De verhooging vau het krediet voorzien Î'll arti­ 
kel 28-2 van 1947 beloopt dus in feite 15 + 27 = 42 
millioen, eenerzijds voortvloeiend uit de verhooging 
van den kostprijs van de door de regiedienslen 
gebezigde grondstoffen of materialen, en, anderzijds, 
uit de aan vermelde regiediensten gegeven u itbrei­ 
ding. Er bestaat een strekking om aan de regie­ 
diensten cle grnotsl mogelijke hoeveelheid gewone 
onderhoudswerken toe te vertrouwen. 

7. Quel est k nomhre de [onctionnoires el regen!.~ 7, lloeceel embienoure en bedienden zijn yehecht 
ailoché« ù la Direction r,énérnïe <le l'Urbanisme? fürn de Aloemecne Direclu: ?JOOi' SteclebomD ? 

L'Administration centrale de la Direction générale Hel Hoofdbestuur van de Algemeenc Directie mor 
de l'Urbanisme compte ll0 fonctionnaires et agents; ·Stedebouw lelt 110 ambtenaars en bedienden, de 
les services extérieurs en comptent 262, soit un total huitendiensten lellen cr 262, hetzij samen 372 nmhlc­ 
de 372 fonctionnaires et agenls. Le détail du cadre naars en bedienden. De inrleeling van het vast en 
définitif et temporaire de celle Administration est tijdelijk kader van dit Bestuur is bepaald bij besluit 
fixé par larrèlé du Régent du 22 juillet 1946 (Moni- \ an den Regen! dd. 22 Juli 1946 (Belaisch Strwtsblad 
ieur Belge du 28 juillet 1946). four l'apprécier il van 28 Juli 1946). Om dit te beoordeelen, dient cr 
importe de souligner que l'Administration de op gewezen dal. hel Bes! uur voor Stcdebouw hcstuurs­ 
l'Urbanisme remplit les tâches administratives qui l lak.en vervult die vóór den oorlog dienden wnargc­ 
incombaient avant la guerre ·11 de nombreux autres I nomen door talrijke andere organismen (zooals, b.v., 
organismes (tels, par exemple, l'O.R.E.C., l'Admi-1 ÜPI) D.E.IL, hel Bestuur der Gemeentewegen, de 
nistratinn de Voirie communale, les .sen.rices des I diensten vau de onderscheidene departementen, vroc. 
divers départements autrefois chargés de l'octroi ger belast met het toekennen van subsidiën aan de 
des subsides aux administrations subordonnées), ondergeschikte besturen), waarbij nieuwe laken 
auxquels s'ajoutent des tâches nouvelles (plans réglo- worden gevoegd (regionale en gemeentelijke plan­ 
naux et communaux, autorisations de bâtir, survey, ncn , houwvcrgurmingcn , survey, hcrkavclingcn). 
relotissemcnts). Elle comporte également des servi- liet lelt ook diensten die worden vereffend (pavil­ 
ces en liquidation (pavillons pour sinistrés, déblaie- [oenen voor geteisterden, opruimingen en voorloo- 
ments et réparations sommaires). pige herstellingswerken). 


